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Cu câteva decenii în urmă, Cafeneaua lu i  Goldoni 
era montată la Botoşani - o premieră pe ţară, din 
câte ştim - în regia regretatului Corneliu Revent 
care deţinea şi unul din rolurile piesei. A fost un spec
tacol edificator pentru preocupările "reteatralizării" 
prin care trecuse şi încă trecea scena românească, 
aşa cum se constata din maniera de joc, modelată 
(împotriva poziţiei autorului) după commedia de//' arte. 

Scenografia în culori luminoase a debutantei Emilia 
Jivanov real iza un cadru prielnic pentru verva 
schimbului de repl ici , acţiunilor rapide, mişcărilor 
acrobatice care desenau, extrem de puternic, figuri · 

şi întâmplări dramatice. Ieşită la început de mai, acea 
premieră se remarca printr-o poftă tinerească de 
joc, prin bucuria teatral ităţii recâştigate după ce, 
numeroase stagiuni ,  fusese ţinută sub obroc. 
Dacă atunci, la Botoşani ,  regizorul împărtăşea, 
aproape euforic, senzaţia unei teatralităţi perene -
spectacolul de azi, de la Teatrul Odeon, are, declarat, 
altă premisă. În montarea lu i  Revent, teatralitatea 
se impunea ca mod de sti l izare a imaginii scenice, 
introdus deliberat - pe când,  la Dragoş Galgoţiu ,  
ea este intrinsecă imagin ilor unei lumi dispărute. 
În spectacolul său, trecătoarea lume reprezentată 
şi teatrul efemer vor să se contopească într-o sin
gură viziune nostalgică. Veneţia goldoniană este 
într-o perioadă de tranziţie socială, morală, dar şi 
teatrală, făcând posibilă şi explicabilă o anumită 
nostalg ie reg izorală.  Galgoţiu ţ ine seama de 
existenţa unei lumi în schimbare, implicit de mo
dificarea gustulu i  public şi sti lu lu i  interpretativ din 
vremea lu i  Goldoni. Când în Teatrul comic - o 
piesă scrisă în acelaşi an cu Cafeneaua ( 1 750) 
un personaj-actor afirma că "nu mai merge cu 
commedia de// 'arte pentru că «stilul nou,, şi «Comedia 
de caracter,, plac tot mai mult", se conturează clar 

un moment de răscruce. Este un moment când 
observaţia real istă devine tot mai cuprinzătoare şi 
mai amănunţită, exuberanţa "măştilor'' se confruntă 
cu proza existenţei cotidiene, cu motivaţi i le şi 
constrânger i le moravur i lor. Totuş i ,  "parad isu l  
teatral" nu va f i  pierdut decât de cei care vor muşca 
prea lacom şi prea orgolios din "mărul" realităţi i .  
Nu întâmplător, Dragoş Galgoţiu,  regizorul perspec
tivelor multiple, a ales o piesă din dramaturgia "de 
frontieră" a lui Goldoni a cărui privire deosebeşte, 
dar şi apropie, direcţii teatrale divergente. La începutul 
spectacolului ,  casa balerinei, desluşindu-se fanto
matic din ceaţa zorilor, introduce într-o atmosferă 
şi anunţă o optică regizorală distinctă. Piaţa cu cele 
trei localuri( cafeneaua, tripoul, frizeria) - spaţiu de 
întâlnire, de petrecere, de cunoaştere sau de stabi

l i re şi uti l izare a relaţi i lor - a fost redusă, în decorul 
lu i  Vittorio Holt ier, la această casă, ocupând, 
masivă, centrul scenei, aşa cum se află permanent 
în centrul atenţiei ,  al bârfelilor şi dorinţelor. Este 
un loc privilegiat, unde majoritatea personajelor 
nu au acces. Până la urmă, l i  se va permite, acolo, 
o petrecere, dar şi ea va fi trecătoare şi inuti lă, 
inclusă în semnificaţii le spectacolului .  Pentru că, 

apoi , i luzii le se destramă, toate intră pe făgaşul  
anost al reguli lor de viaţă socială, apărătorul lor 
satisfacut fiind cafegiul Ridolfo. 

Ceea ce reuşesc atât regizorul cât şi interpreţii este 
trecerea de la "măşti" la acele "fiziologii" specifice 
real ismului incipient, depinzând considerabil de 
moravuri, mediu, climă. Deocamdată, figuri le-măşti 
aduc, în ambiguitatea lor, neliniştea incertitudini i ,  
semnalându-se, şi astfel, momentul tranzitoriu .  De 
la teatralitatea măştilor ce demonstrau vital itate 
scenică, se ajunge la teatralitatea fizionomiilor şi 
comportărilor, expresive pe scena vieţi i sociale. 
Zâmbetul mieros, l ipit profesional, permanent, al lui 
Ridolfo (Constantin Cojocaru) este o reminiscenlă 
a măşti i .  Masca se topeşte, parcă, pe obraz, 
păstrând doar conturul .  Acum, sfaturile (.:ctfegiului 



nu mai inspiră încredere: în costumul  cu dublu 
aspect (excelent conceput de scenograf) , poate să 
fie cineva cu doua feţe. În schimb, pe samsarul 
Pandolfo (Mircea Constantinescu) îl precizează 
machiajul clovnesc şi pare desprins din caricaturile 
unei epoci viitoare, şi alte dăţi, viziunea regizorală 
nu va fi integral sesizată, dacă-i omitem previziunile, 
anticipările, deschideri le de perspectivă. 
Modificat faţă de litera textu lu i ,  Eugenio (Marius 
Stănescu) este mereu depăşit de situaţie, infantil 
în reacţii , furios fără succes, plângăreţ la amenin
ţări , violentat de femei (ca un personaj caragialesc 
de peste veac). Altfel decât în piesă, îl vedem 
tremurând dezbrăcat în frigul dimineţi i ,  după ce a 
pierdut totul la cărţi sau a suportat accesele erotice, 
"în stil ital ian", ale focoasei soţii (Oana Ştefănescu) .  
Don Marzio (Cornel Scripcaru) este interpretat 
într-un registru diferit, potrivit rolu lu i  său de obser
vator şi comentator cârcotaş al evenimentelor. 
Placida (Anca Neculce), nevasta fidelă, dar aban
donată, joacă buna purtare şi delicateţea ofensată 
până la lacrimi,  devansând apariţia melodramei .  

Claudia LIPAN 
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Dragoş Galgoţiu nu a putut renunţa uşor la clasicii 
care I-au îndrituit să-I vadă pe Victor Rebengiuc în 
shakespeareanul Rege Lear. El s-a apucat imediat 
de lucru, aşa că la Teatrul Odeon se pot petrece 
două ore la Cafeneaua lu i  Goldoni .  Un registru al 
comediei spumoase de care, însă, Galgoţiu nu ne 
lasă să ne bucurăm pe măsură. Cafeneaua este 
un loc de care te aproprii uşor, degajat, uneori leneş, 
un loc de la care nu aştepţi multe l ucrur i ,  decât o 
"cafeluţă la care asp i ră şi cafegiul" .  În Veneţia 
natală autorulu i , figurile se ivesc cu dezinvoltură 
sau cu timiditate, se atrag sau se resping ca pilitura 
de fier în faţa magnetu lu i ,  îşi joacă rolu l  ca şi cum 
ar fi , într-adevăr un rol .  MontFJrea de la Odeon se 
arată preocupată de dispoziţia actorului (care fŞ,<;e 

Comportamentul scenic al personajelor i ndică 
perspectiva unei evoluţii teatrale şi, totodată, tea
tralizarea vieţii obişnuite. Mai cu seamă când tempe
ramentul meridional conţine un teatralism organic, 
dovedit - desigur, în parodie - de cantabil itatea 
căutată, gesturile cabotine sau eleganţa coregrafică 
a mişcărilor. În spectacolul lu i  Galgoţiu,  la Veneţia 
este iarnă ("Ştiai că trupele nemţeşti s-au retras să 
ierneze?" întreabă Don Marzio). Zgomotul valurilor, 
ţipetele pescăruşilor sunt acoperite, uneori, de un 
vifor năprasnic. Personajele se agaţă de orice, sunt 
îndoite de vânt, purtate de la rampă în culise, aduse 
înapoi! Dincolo de comicul vizual, se simte şocul 
inevitabi l  al real ităţ i i .  Reprezentarea veridică a 
mediului, cerută de realismul scenic, nu mai permite 
i l uzi i le ,  nici reveri i le idi l ice. Trecerea la o nouă 
condiţie teatrală - stimulată de Goldoni - capătă 
conotaţii existenţiale. Iarna e resimţită fiziologic, dar 
are şi un sens simbolic, de sfârşit de ciclu .  Ninge 
peste Veneţia, e viscol, şi lângă Eugenio care tre
mură dezbrăcat, balerina (poloneză) încremeneşte 
cântând "Adio del passato" . . .  

ş i  desface . . .  ) ,  eludând locurile ocupate în  sală. 
Am simţit nu piesa lui Goldoni ,  ci fragmente din ea, 
care i ntră într-o relaţie mai degrabă nostalgică cu 
sărbătoarea din care fac parte. Sărbătoarea de pe 
scenă, după scrierile veneţianulu i .  Goldoni ştie ca 
nimeni altul să pună în cumpăna umorului  greuta
tea a două secole: al XVI I- lea şi al XVII I-lea. Secolul 
închipuit de Galgoţiu este şi el plin de gentilomi 
şi burghezi,  de bufon i  şi baler ine, donjuani  şi 
negustori. Cornel Scripcaru este napol itanu l  ce 
tulbură viaţa "falnicei Veneţi i", băgător de seamă 
de profesie şi vocaţie. Jocul precis (poate cel 
mai bun) este moderat din calcul teatral .  Persona
ju l  le aprobă celorlalţi câte un compromis :  se 
imaginează câteva bârfe, farse, mici catastrofe 
banale în acest oraş pe maluri apoase, ce devine 
târgui  provincial i lor defectuoşi .  Cafeneaua este 
capitala târgului ,  aşa cum c vede şi Goldoni şi 
Galgoţiu.  E adevărat, autorul îşi joacă eroii dintr-o 


